中共白城市委主管主办 白城日报社出版

星期三

2023年11月22日

国内统一刊号: CN22-0013

第11927期

今日4版

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com



(白城日报微信)





白城日報公益广告

自由 民主 文明 正 和 法





钟欣

虽已过立冬,吉林省大安市的很多农户还是经常忆起金秋时节稻香扑 面的收获场景。那时候,走进大安市龙海灌片的稻田间,拨开稻秆,寻根看到

农历癸卯年十月初十

的是油润的黑土。难以想象,就在一年前,这里还是白花花的"碱坷垃"。 大安市地处世界三大苏打盐碱地集中分布区之一,发展一度因地受困 老一辈村民之间流传着一句俗语:"盐碱卤水硝,谁种谁'粘包'。"如今,大安 市通过改土、引水、增技等措施,让昔日"不毛之地"换上黑土鎏金的新颜。盐 碱地改良让当地农民的生活发生了怎样的变化?百姓们满满的获得感背后, 又有哪些人在一线驻守、用科技"唤醒"盐碱地?带着问题,记者来到大安市

"看到外面那一片白,是一种凄凉的心情。庄稼不长、寸草不生,心情怎 么能好?"回忆起龙海灌片几年前的场景,大安市龙沼镇种植户郭宗尚仍历 历在目。

今年41岁的郭宗尚从事水稻种植已有10余年。2017年,郭宗尚抱着 尝试开发利用盐碱地的想法,从家乡长春市辗转来到大安市,承包了300余 亩盐碱地试种大豆。然而,连续几年的收成都"相当惨烈"。"第一次试种了 300多亩大豆,基本是血本无归。第二年我又尝试种水稻,还是不行,亩产量 只有100多斤。"郭宗尚回忆道。据了解,由于土地碱化严重,龙沼镇的农户 基本选择外出打工,仅有几户种植水稻的,也只能挑选碱化程度低的小块地 来种,产出的粮食仅供养家糊口。

然而,今年10月,农户脚下的这片"碱坷垃"却迎来了第一个丰收年。 昔日的不毛地, 咋就成了丰产田?

记者了解到,自2022年起,中国中化集团旗下中化环境控股有限公司 联合吉林农业大学、吉林省农业科学院等科研团队,对东北地区盐碱地成因 和特征进行深入研究,形成了针对盐碱地核心问题构造的盐碱地修复技术, 在当地打造了一套综合治理体系及一体化解决方案。

挖掘机破开碱壳、改良剂投入土壤、水流滋润田块、秧苗努力生长…… 当地种植户亲眼见证了盐碱地改良的每一步,也算出了实实在在的丰收账。 "今年我承包的6300多亩地,水稻亩产超过500公斤。"郭宗尚在稻田边上 算起了账,"这么多年来,包括我在内的周边农民,谁也不敢想象这个数字。"

从"地里"到"屋里",盐碱地改良让农户的生活产生不少新变化。"以前 风一刮,家里满地都是碱面子,过去拿这个碱面子都直接可以放到锅里煮盐 了。"龙沼镇八方片区种植户崔婷说道,盐碱地改良后,让村民烦恼的"白毛 风"不再刮了,越来越多外出打工的农民也回到村里,重新开始打理自家的 土地。一粒粒金黄稻谷汇成盐碱滩上的丰收账,让当地农户的获得感、幸福 感不断提升。

走在田坎边,看着田野间湖泡纵横、耐盐碱植物随处可见,王洪斌心里 有说不出的成就感。王洪斌是吉林农业大学自然与环境学院土壤改良与肥 力调控研究团队成员,他介绍道,团队从1998年就开始进行盐碱地改良实 验。"以前是搞研究、写论文,后来和政府、企业合作开始盐碱地改良,真正把 论文'从抽屉里拿出来'用在土地上,为农户造福。"王洪斌告诉记者。

驱"盐"化"碱",离不开一群默默付出的科研人员。与当地农民打交道、 让大家"服气",是负责盐碱地改良的科研人员遇到的第一个挑战。

"这么多年'碱坷垃'里一棵苗都长不好,他们能行吗?""这群年轻人整 天在地里弄啥?庄稼都不会种,来这里折腾。"……中化环境总经理助理、土 壤修复业务协调中心总经理曲风臣回忆道,最初开始来到龙海灌片开展种 植整改项目时,总是能听到周边农户的议论声。起初,大家似乎对这群"戴眼 镜的陌生人"不以为然。然而,当看到玉米开始出苗、土质也产生了肉眼可见 的改善后,农户开始逐渐转变想法。"现在负责盐碱地改良的老师一进村,好 多人都过去拽着他们,希望帮助指导,我平时和他们交流取经之后,自己回 来还总结心得,现在我自己也能算半个'专家'。"郭宗尚笑着说。

如今,种植户在家门口享受到了现代化农业科技成果,但科技人员的一 线驻守与科研攻关仍未结束。专家表示,盐碱地治理存在长效性差、易反复 的难题,持续投入和管护是另一个关键问题。"以前觉得盐碱地治理就是投 资金,现在发现还需要坚持。"中化龙海灌片项目部的"90后"员工王翰标感 慨道。今年刚从吉林农业大学毕业的王翰标,是项目部的新生力量。"以前在 学校做土壤分析,盐碱土放到盆里;现在在盐碱地大田,水盐运动都是动态 的,复杂得多。"王翰标说道。

一场场科技接力、一次次一线驻守,在盐碱地上绘就出幸福生活的新画 卷。据了解,中化环境目前已在大安市开展了4.1万亩盐碱地(水田)治理工 作,预计3至5年后完成改良修复,将为吉林省新增十等水田3.3万亩,年增 产3330万斤水稻;开展的3.6万亩盐碱地(旱田)治理工作,预计3年后完成

改良修复,届时将年增产4320万斤玉米。 大安的百姓也同样关注、期待着这片土地的未来。"按项目规划,在3年改良期结束后,这片地块就真

正从荒地转变为耕地了,到时候再由政府流转承包到农民手里。"郭宗尚说,"现在我们种地有干劲、有底 气,未来,希望这片土地能更肥沃、更宜种,给我们带来好收成。"

而曲风臣以及中化环境的团队则在考虑如何把大安当地的水面养殖推进一步。"我们准备增加一些养 殖品种的试验,争取让这里的农民再多一个增收渠道,生活更幸福。"曲风臣说。 (据《农民日报》)

镇赉南湖获评生态环境部第二批美丽河湖优秀案例

成为吉林省唯一一个获评此称号案例



本报讯(陈曦 张艳秋 记者李政孚)近日, 生态环境部发布第二批38个美丽河湖优秀案 例,镇赉南湖入选。镇赉南湖也由此成为吉林省 唯一一个获评此称号的案例。

曾经的南湖为独立封闭水体,无生态补水源, 水动力不足,水体蒸发量大,导致湿地面积一度萎 缩。在自然因素和人为活动干扰的综合作用下,湿 地公园内出现湿地植被退化、逆向演替等现象,影 响湿地生态系统结构和生态功能,导致湿地生态 系统脆弱,生物多样性遭到严重威胁。

"以前南湖的水面面积没有这么大,动物种

类也没有这么多,水中还有污染物并散发异 味。"居住在南湖附近的居民王磊对曾经的南湖 印象深刻。而如今的南湖风景秀丽、环境向好, 工作之余,王磊经常会到南湖遛遛弯。

近年来,镇赉县先后投入7.8亿元,实施了 南湖生态修复及基础设施建设等各项工程,多 措并举开展生物多样性保护行动。实施清水工 程、截污封闭、生态修复、清淤疏浚、生态恢复工 程,建设引排水工程,开展岸线生态建设,严格 水域、岸线等水生态空间管控,确保辖区内水环

如今,南湖湖体水质由过去的劣 V 类稳定

在Ⅲ类及以上标准,现有水生植物20属21种, 芦苇、香蒲、菱等水、陆植物达300多种,水生植 被覆盖度达到56.7%;大型底栖动物2纲3种, 动物资源有生活和栖息的各类动物219种,其 中鱼类12种、两栖类6种、爬行类7种、鸟类194 种。曾经的原始泡沼,现已成为集建筑、风景、休 闲、娱乐于一体的生态景观带。

依湖而建的杏花岛沙滩、钢琴半岛、湖心 亭、钟楼、荷风细雨、天鹅岛、七彩幸福林荫道、 文武大桥、格桑花海、亲水平台、生态慢享道、五 和阁南湖"十二景",将好水好风光有机融入城 市,塑造了城园相融、人景交织的优美格局。



如今的镇赉南湖成为集建筑、风景、休闲、娱乐于一体的生态景观带

陈曦 张艳秋摄

七届市委第三轮巡察完成进驻

完成巡察进驻工作。

各市委巡察组首先召开了与被巡察部门 记李洪慈在听取七届市委第二轮巡察综合情况 汇报时的讲话精神,通报了有关工作安排。

在进驻动员会上,各市委巡察组组长指出, 对教育、医疗、经济三个重点领域开展巡察,是 坚持和加强党的全面领导、促进党的建设特别 是政治建设的重要举措,是坚持严的基调不动 摇、深入推进党的自我革命的重要举措,是推动 深化改革、促进高质量发展的重要举措。市委巡

本报讯 根据市委统一部署,11月20日至 察组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义 针,旗帜鲜明地把"两个维护"作为根本任 (单位)主要负责人见面沟通会,传达了市委书 务,把贯彻落实党的二十大精神情况作为重中 之重,聚焦新时代新征程党的使命任务,紧盯权 力和责任,紧盯"一把手"和领导班子,紧盯群众 反映强烈的突出问题,紧盯巡察整改和成果运 用, 围绕党中央决策部署在基层的落实情况、 群众身边腐败问题和不正之风、基层党组织建 设情况、巡察和审计等各类监督检查反馈问题 整改落实和成果运用情况,加强政治监督、查

责使命。

被巡察部门(单位)党组织主要负责人表 示,将深入贯彻习近平总书记关于巡视巡察工 作重要论述,切实提高政治站位,强化责任担 当,带头增强接受监督和自我监督意识,带头查 找自身存在的问题,带头如实向巡察组反映情 况,带头担起巡察整改主体责任,发挥示范表率 作用。严格落实《被巡察党组织配合市委巡察工 作规定》,加强组织领导,主动查摆问题,与巡察 牢牢把握政治巡察定位,全面贯彻巡察工作方 组同向发力、同频共振、同题共答,共同完成好 巡察任务。

据悉,7个市委巡察组将在被巡察部门(单 位)工作2个月左右,期间设立专门值班电话和 邮政信箱,主要受理反映被巡察党组织领导班 子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责 人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访, 重点是关于违反政治纪律、中央八项规定精神、 组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生 活纪律以及巡察整改等方面的问题反映。巡察 找政治偏差,督促被巡察党组织切实履行好职 组受理信访时间截止到2024年1月24日。

让优质托育服务惠及更多家庭

●杨彦帆

元,新建48个地市级以上托育综合服务中心;33个 元化建设模式,可以通过奖励补助、购买服务等方式, 城市(区)被命名为第一批全国婴幼儿照护服务示范 城市;《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》 发布……新时代以来,我国逐步建立完善相关政策 在增加有效供给的同时,进一步提升群众满意度。 法规和标准规范,不断扩大托育服务供给,为更多家

国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司、国家 疾控局综合司3部门联合印发《关于促进医疗卫生 免造成资源浪费。 机构支持托育服务发展的指导意见》,提出开展订单 签约服务、加强儿童照护指导等具体举措,鼓励医疗 度,也要强化监管。随着行业快速发展,高素质专业 卫生机构支持托育服务发展。为更多家庭提供安全 解群众生育养育焦虑,也是促进人口长期均衡发展 加快相关人才的培养和储备。 的重要举措。

在托育服务供给仍然不足的现阶段,有效破解 "托育难"问题,需进一步增加普惠性托育服务有效供 给。一方面,应加大政策支持力度,通过建设补贴、运 营补助、租金减免、用地保障、税收优惠等方式,切实

2020—2023 年共安排中央预算内投资约36亿 降低企业投入与运营成本。另一方面,应积极探索多 支持机构提供普惠性托育服务。充分调动各方力量和 积极性,引导多元主体发展多样化的托育服务,才能

面对我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人 口增减分化新的趋势性特征,推动托育服务长足发 幼有所托,是重要的民生。近年来,托育服务行 展,还要合理规划托育服务布局,确保托育服务供给 业进入快速发展时期,新模式新业态不断涌现。不 侧与需求侧之间的有效匹配。可运用大数据、人工智 过,市场上的托育机构普惠性的占比较低,质量参差 能等,及时调研3岁以下婴幼儿家庭在托育服务类 不齐,资源分布不均,导致群众需求迫切和机构入托 型、年龄、内容、形式、价格、距离等方面的不同需求 率偏低的情况同时存在。为促进托育服务提质增效, 与特点,进行动态监测和研判,并统筹考虑城乡差别 和城镇化进程,有效补齐托育服务民生短板,同时避

促进托育服务业可持续发展,既要加大扶持力 人才的缺口进一步加大。应整合多方资源,充分发挥 质优、价格可承受、方便可及的托育服务,有助于缓 院校培养、职业培训、行业培育等方面的积极作用, (下转四版)



本报讯(梅傲 于婷)日前,笔者走进洮北区 文体活动中心项目现场,处处是繁忙的施工景 象,施工人员正在按照时间节点,争分夺秒赶进 度,确保工程有序推进。

目前,项目主体工程建设即将完成。"自开 工建设以来,我们倒排工期、紧盯任务目标,不断 总结施工经验,高质高效推进项目建设。"施工方 项目相关负责人表示:"区文化馆的室内装修部 分已经基本完工,等待外网接入后就可以使用 了。全民健身中心的主体已经装修完毕,室内装 修完成三分之一,预计明年6月份交工。洮北区文 体活动中心目前的土建工程已经完毕,现在正在 建设的屋顶外围钢结构,预计11月末完工。"

洮北区文旅局项目办相关负责同志表示:

本报讯(通组宣)通榆县积极探索党建引领 网格化管理模式,全面提升基层治理能力和服 务水平,变基层"末梢"为治理"前哨",着 力构建党组织领导下的共建共治共享基层治理

党建引领, 夯实网格治理根基。坚持"党 建+网格"治理模式,健全"街道党工委—社 区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员中心 户"五级组织链条,将党支部建在网格上,把网 格管理服务功能与基层组织建设相结合,推进 党组织体系向基层延伸、向末端拓展。强化网格 "前哨"作用,积极发挥网格员"人熟、地熟、人脉 广"优势,常态化开展上门走访、政策宣传、信息 收集等工作,为群众解难题、勤服务,实现"小事 不出网格,大事不出社区",真正把网格服务延 伸至"最后一公里"。

多方联动,多措并举多点发力。充分发挥资

洮北区文体活动中心项目建设按下"加速键"

施,全力完成年度计划目标。"

据了解,洮北区文体活动中心项目总投资 8600余万元,其中,全民健身中心建筑面积 的会议及演出活动。项目建成后,将填补洮北区 2200平方米,设有一处专业的篮球场地,可容 纳500余人同时观看比赛;档案馆6115.92平方 米,可存放纸质档案资料约22万卷;文化馆总 活动综合体。

"我们将继续做好项目管理,结合实际,强化措 建筑面积4142.26平方米,建成后可以用来开展 文化辅导以及文化活动。文化活动中心建筑面 积6000平方米,可容纳上千人,可以承接大型 综合文体活动场馆的空白,成为丰富市民精神 文化生活,满足休闲运动需要的大型文体娱乐

通榆:小网格让基层"幸福满格"

源整合优势,扎实推进"双报到"工作机制,充分 新时代"枫桥经验",建立人民调解委员会216 发挥驻区单位和在职机关干部参与社区基层治 理、服务社区居民的先锋模范作用,组织全县136 个机关企事业单位党组织和4000余名处级以下 机关企事业单位在职机关干部到社区党组织报 到。报到党组织认领书记项目104个,围绕群众诉 求,认领"微项目"4814个,主动加入1个社区志 愿者队伍或社区社会组织,常态参加党组织活动 或志愿服务活动,为基层治理"升温着色"。

创新服务,提升基层治理效能。坚持和发展 群众满意度、幸福感。

个,吸纳调解员1187人,设立"百姓说事点"182 个,让居民通过"唠家常"的形式反映社情民意, 及时解决。年初以来,各级调解组织排查化解社 会矛盾纠纷1184件,调处成功率达到98.8%,切 实做到将社会矛盾纠纷化解在基层,处理在萌 芽。常态化开展"我为群众办实事"实践活动,组 织全县党员干部认领群众"微心愿",让群众的 需求得到满足、群众的心声得到回应,切实提高